



весенние работы агронома

# ДЕЛО СЧЁТ ЛЮБИТ

Не без напоров весной погода. И не без контрастов. К примеру, в Яшкинском районе в утру снег выпал, а здесь, в Крапивинском, над полями маревом земля прогрелась, зовёт к себе хлебороба. В совхозе «Мельковский» нынешняя посевная больше чем отличная от прошлогодней. Та же пашня, те же крестьянские руки, но есть, одна существенная отличительная черта — новый подход к делу.

— Даём полеводам полную самостоятельность, — рассказывает главный агроном совхоза В. Р. Лазарев. — Оплатя труда от валового дохода — это стержневой стимул. Мы планируем получить ныне 9142 тонны зерна, вырастим и соберём больше — значит каждый хлебороб будет иметь дополнительный заработок. Плюс экономия затрат на полевых работах.

За день до нашего приезда «Мельковский» вывел на

поля первые посевные агрегаты. Пока настраивались, приспособивались, ушло полдня, но за оставшийся световой день уложили семена ячменя на 90 гектарах. Лиха беда начало, как говорят. Зачин сделан, и сейчас в поле вышли все четыре бригады. Засели, им нужно 2500 гектаров зерновых, потом кукуруза, однолетние травы на сенаж и зелёный конвейер, а время не ждёт, и погода не по заказу.

...Бригадир А. П. Булочников привёз своим сельщикам обед. И пока подкидал агрегаты, которые ушли в противоположный конец поля, мы разговорились, на самую животрепещущую сейчас тему — хозрасчёт.

— В первую очередь ему нужно учиться, — забывает бригадир, во вторую — хозрасчёт и бесхозяйственность несовместимы. Вот пример из прошлогодней уборочной. Первые обмолоты показали среднюю урожай-

ность — 25 центнеров с гектара, а местами и больше. Нам бы хлеб убирать, не считаясь со временем, а мы по старинке, роса упала — дождь пошёл. Брешь как ледяная завешана, десятка, нельзя влажный хлеб молотить. Сдохнут в поле, потом, когда нештатка пришло, когда зерно на глазах теряется. С одной стороны, труд свой жалко, с другой — в зароботке потеряли.

На подяре наша бригада третий год. За это время, конечно, кое-чему научились. Не только я, но и каждый механизатор умеет кое-что считать. В совхозе внедрена новая система, а это много значит для хозяйствования. Прежде чем что-то начинать, десять раз отмерь, нужно ли это, нельзя ли обойтись без того...

Убедиться пришлось, в этом самим. Например, купила бригада Булочникова в совхозе два автомобиля-заправщика семян. В принципе можно было обойтись и без них, ссыпать, как раньше, на край поля, и заправлять ведрами. Да только раньше потери зерна не считались, время на прочистку сеялок от мусора и грязи не измеряли. А вот нынче...

— Семена-то, — продолжает Булочников, — лишней центнер купить, накладно будет. Положено по норме высева 2,8 центнера зерна на гектар, будь добр, отрегулируй сеялку, чтобы ни больше, ни меньше...

Александр Павлович вынул из кармана небольшую палочку с насечкой. Оказалось шаблон, который он сделал для наладки регулировки сеялки. А здесь пригодились деловитый метод. Отмерил саженом гектар, засеял в мешках положенное количество ячменя — пусть хлопотно и время затратит, зато сэкономил бригадные деньги.

И вообще к семенам в



## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РСФСР» МЕДИЦИНСКИМ РАБОТНИКАМ

За заслуги в области родного здравоохранения и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный врач РСФСР»

Савиных Василию Ивановичу — проректору по научной работе Новокузнецкого института усовершенствования врачей, Кемеровская область.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЯЛОВ.

Москва, 13 мая 1988 года.

## милосердие Премия — детскому дому

Шахты «Новокузнецкая», профсоюз работников народного управления объединение «Южбассуголь» — бесценные лидеры в соцсоревновании. Постановлением коллегии министерства ЦК профсоюза работников народного управления объединение «Южбассуголь» и коллектива объединения «Южбассуголь». Денежная премия перечислена полпредом детскому дому.

(Корр. «Кузбасса»). г. Новокузнецк.

НА СНИМКАХ. в поле агрегаты; чеховая книжка обязывает ко многому — считает А. П. Булочников; механизатор Н. Ильин и сельщик Г. Садков. Крапивинский район.

# ЧЕЛОВЕК — РЕШАЮЩАЯ СИЛА ПЕРЕСТРОЙКИ

Как уже сообщалось, 14 мая состоялся очередной пленум областного комитета партии, участники которого обсудили задачи областной партийной организации по повышению эффективности идеологической, массовой-политической работы в соответствии с решениями февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС.

С докладом по этому вопросу выступила секретарь обкома КПСС Л. Л. Савицкая. Доклад опубликован в газете «Кузбасс» за 15 мая.

Сегодня печатаются выступления участников пленума в прениях.

Э. Ф. ТАРАСОВА, секретарь Новокузнецкого горкома партии:

— Неудачный груз острейших и сложных проблем накопился в нашей работе. Идет борьба за внедрение нового в пропагандистской, да и всей идеологической деятельности. Уходит в прошлое порочный принцип: раз производственные показатели хорошие — значит и идеологи хорошо работают, а если производительность труда упала — значит пропагандисты недоработали, воспитательное воздействие не на выоте.

Никто, разумеется, не собирается перечеркивать то, что ранее нами было достигнуто, выстрадано, родилось в муках и напряженной борьбе. Но на фоне неплохих экономических показателей большинства трудовых коллективов Новокузнецка еще замалены стали улучшения в социальной сфере, а также неумение широко партийного актива вести в новых условиях конкретную, повседневную воспитательную работу.

Если говорить о перестройке самой идеологической работы, то самым трудным здесь оказалось привести ее в соответствие с реалиями сегодняшнего дня, осознать, крутой поворот каждой партийной организации к человеку, его нуждам и потребностям.

Мы хорошо понимаем, что переход партийных организаций к политическим методам руководства, решительный отказ от директивного стиля, дальнейшее совершенствование принципов демократии позволяют во многом повысить эффективность всей партийно-политической работы.

Во многом сдерживает эту перестройку существующая структура обкома, горкома, райкомов партии. Горком обкома изменил структуру в стране, а ведомственная, отраслевая разобщенность в аппарате осталась прежней. И поэтому

человека идеологических кадров нуждается в коренной перестройке. Каждому партийному работнику просто необходимо фундаментальные глубокие знания марксистско-ленинской теории, концепции перестройки. Нужны и новые формы обучения. И например, получила хорошие уроки, участвуя перед пленумом обкома в круглом столе редакции газеты «Кузбасс». В беседе с первым секретарем обкома партии В. В. Бакатиним. Хотелось, чтобы это не было эпизодом, а стало системой в работе нашего обкома КПСС.

Справедливо говорилось, что наш агитационно-пропагандистский корпус живо не успевает за темпами перестройки. Возьмите, к примеру, работу предприятий в новых условиях хозрасчета и самодинамизации. Возникли новые механизмы, новая пружина формирования трудового коллектива, появились новые общественные органы — советы трудовых коллективов. В нашем городе большинство предприятий работает в новых условиях, в советы избраны 13 тысяч человек.

Нет сомнения, что в совете трудового коллектива заложены огромный воспитательный потенциал. Через них мы можем приобщить человека к управлению производством, воспитать личную ответственность за экономическое положение предприятия, за перестройку в целом. Но пока нашу работу с советами трудовых коллективов можно оценить примерно так, как В. И. Ленин оценивал творчество Д. Бедного: «Идет за народом. А надо хотя бы немного впереди».

Однако, чтобы идеология шагала впереди, нужны научный подход, глубокие социологические исследования новых процессов и явлений. К сожалению, мы этим не располагаем. Мы уповаем на сам механизм, на хозрасчет, который работает на коллективный результат.

Да, хозрасчет заставляет думать, заставляет учиться, заставляет искать выходы там, где вчера его не было, и не только. Но ведь, наша задача воспитать человека не только деловым, но только чистым коммерсантом предпринимателем. А такая опасность существует. Не секрет, что в некоторых коллективах появляется психология цеховой замкнутости, группового эгоизма. Отсюда и завышения, некоторые социальные вопросы. Возможно, предприятия могли бы половину своей сверхплановой прибыли, а также часть сверхплановой продукции передать в распоряжение городского или район-

ных Советов народных депутатов. Возможен и другой вариант. Зная, что общеполком выходит с предложением о том, чтобы предприятия вносили средства в местный бюджет на социальные нужды пропорционально использованному трудовым ресурсом. Мы не хотим подерживать это предложение. Для разветвления идеологической работы нужно материальное обеспечение.

Подготовка к XIX партконференции не пошла на подготовку к предим партийным съездам. Идет наприжатая работа, общественной мысли, каждый день ставит перед нами новые проблемы. И мы понимаем, что их разрешение прямо зависит от нашей способности управлять, подчас неопытными и непонимающими профессиями, происходящими в городе, поддерживать активную, проверке все спорное, неоднородное, нарабатывать, и быстрее внедрять, положительный опыт в идеологической практике.

М. А. АБЕРИН, директор Заринской средней школы Промышленновского района, народный учитель СССР:

— Восточная мудрость гласит: «Плохой, очень плохой садом, который усердно ухаживает за плодородным садом и не уделяет должной заботы о молодом саде». Четыре года стремился реализовать школьную реформу, т. е. навести порядок в молодом саду, а подвиги незначительные.

Февральский Пленум ЦК КПСС дал политические рекомендации народному образованию. Учительские коллективы Кузбасса провели открытые партийные собрания, на которых выработали конкретные пути обучения и воспитания школьников в условиях демократизации и гласности. Расширен круг для творчества и мастерства учителя. Для одаренных, талантливых учащихся появляются специализированные школы, классы с определенным уклоном, в систему работы учителей входит дифференцированный подход не только в обучении, но и в воспитании.

Во многих школах введен критерий деятельности учителя, школьника. Идет становление детского самоуправления. В области появились сотни учителей-новаторов, творчески работающих коллективов.

Но ряд вопросов по перестройке обучения и воспитания подросткового поколения находится вне компетенции учительства области. К таким вопросам относится: материальная и учебная база школ, органи-

зация трудового воспитания, создания форм и методов общественного воспитания молодежи.

Школы области перегружены, некоторые занимаются в две и три смены. За два года этой пятилетки не выполнен план строительства школ на 6279 мест, дошкольных учреждений на 5400 мест. Ранее разработанные общеполком мероприятия по строительству детских учреждений формально. Например, решение об общеполком в 1982 году планировалось пристройка к Заринской школе. Прошло шесть лет, а вопрос не решен. Мы вынуждены семь классов-комплектов размещать в приспособленных зданиях, а с нового учебного года десять классов идет такая участь.

Таких примеров наберется по области десятки.

Очевидно, данный пленум поручит общеполкому разработать на ближайшее десятилетие конкретный план строительства детских учреждений по годам, с определенным заказчиком, подрядчиком. Таким же путем надо заложить в мероприятия укрепление учебной базы школ. Укрепление учебной базы должно идти двумя путями: большая часть за счет базовых предприятий и еще за счет заработка учащихся в период прохождения летней практики.

Заринская ученическая производственная бригада за 25 лет реализовала продукцию с опытного поля на 1 млн. рублей. Лишняя доля этих средств израсходована на приобретение различной аппаратуры, наглядных пособий, музыкальных инструментов, спортивного инвентаря.

В селе в каждой школе можно и нужно иметь земельный участок. Один гектар (последний картофель дает чистой прибыли 2,5 тысячи рублей). Самая малая школа способна обрабатывать силами учащихся 4—5 га, а это чистый доход 10—12 тысяч рублей.

Пора взять курс на то, чтобы дети участвовали в укреплении материальной базы школы. Это к тому же воспитательный фактор. Следует и для городских школьников организовать в летний период объекты труда, чтобы учащиеся имели возможность зарабатывать деньги и укреплять учебно-материальную базу своих школ.

В мероприятиях надлежит наметить решение жилищной проблемы для учителей.

В отдельных регионах области по вине местных руководителей учителя не имеют квартир, десятилетиями стоят в очередях на расширение жилищной базы.

В связи с переходом на хозрасчет и самодинамизацию многие руководители базовых предприятий резко изменили свои отношения к школам на худшую сторону. Прекратили снабжать школы техникой, станочным оборудованием, которое так необходимо для трудового обучения школьников. Такие руководители подобны племени садоводов, их надо называть за неадекватность. Общеполку партии необходимо этот вопрос взять под особый контроль.

Наш пленум должен определить меру ответственности руководителей предприятий, родителей за воспитание детей. Необходимо на каждом предприятии создать совете содействия семье и школе, которые должны проводить работу в семьях, особенно в неблагополучных.

К нашему стыду, большинство учителей не знает психологию и педагогику. Повинны вузы, в их программе только 70 часов отведено на изучение студентами психологии и столько же на педагогику. Отделу науки и учебных заведений обкома следовало бы в следующем учебном году организовать педагогический всеобуч по этим предметам для учителей всего того экономического всеобуча, который проводим в народном хозяйстве.

И еще. Критика в адрес школ и народного образования была и будет нужна. Но пора корреспондентскому корпусу Кузбасса освещать в периодической печати опыт учителей-новаторов области, переводить школы по реализации школьной реформы.

В. С. КРЫЛОВ, первый секретарь Анжеро-Судженского горкома КПСС:

— Сегодня критическому осмыслению подвергаются практически все формы и методы идеологической работы, ее направление и содержание. Будем откровенны: мы, партийные работники, не всегда чувствуем себя уверенно в такой сложной обстановке. И вряд ли кто-либо из нас может сказать, сегодня, что удовлетворен результатом своей работы. Сегодня каждая крупная практическая область партийных организаций, общественности области представляет исключительную ценность. Нам необходимо

(Продолжение на 2-й стр.)





